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Según la Ley 4/2004 de la
Explotación Agraria y del
Desarrollo Rural en Castilla-
La Mancha se considera joven
agrícultor aquel comprendido
entre los 18 y los 40 años.
Entre los años 2001 a 2004
se han realizado una serie de
encuestas entre jóvenes
agricultores y ganaderos de la
provincia de Albacete. La
encuesta estaba enfocada a
conocer el grado de
cumplimiento de las Buenas
Prácticas Agrarias y la
conservación del Medio
Ambiente en las explotaciones
de los encuestados. Los
resultados obtenidos ponen
de manifiesto que aunque en
general el grado de
cumplimiento sobre las
Buenas Prácticas Agrarias es
adecuado, hay aspectos
negativos sobre los que sería
necesario íncidir
fundamentalmente en el
aspecto de la formación
agraria.

` Cenfro de Invesfigación Agroambiental de
Albacete. Consejería de Agricultura de la Junta
tle Comunidades de Castilla-La Mancha.

Introducción

EI cumplimiento de las Buenas Prácti-
cas Agrarias habituales es una condición
obligatoria para la concesión de determi-
nado tipo tle ayudas, como las indemni-
zaciones compensatorias en zonas des-
favorecidas (con riesgo de despobla-
miento y zonas de montaña) y las ayudas
o medidas agroambientales (métodos de
producción agraria compatibles con el
metlio ambiente). Este mismo plantea-
miento está recogido en el Reglamento
(CE) 1257/99 y desarrollado en el R.D.
3482/2000 y en el R.D. 4/2001. Por otra
parte la última reforma de la PAC estable-
ce la condicionalidad de los pagos direc-
tos de la PAC al cumplimiento obligatorio,
en toda la explotación, de una serie de
requisitos legales y de buenas contlicio-
nes agrarias establecidas en el R.D.
2352/2004.

Los objetivos y recomendacio-
nes tle las Buenas Prácticas
Agrarias (B.P.As) se pueden es-
tructurar en una serie de epí-
grafes que son los que se han
seguido para la elaboración de
las encuestas, a saber:

• Conservación del suelo
• Utilización óptima de la ener-
gía
• Utilización eficiente del agua
• Conservación de la biodiver-
sidad
• Utilización racional de fertili-
zantes
• Utilización racional de fito-

sanitarios
• Reducción de la contamina-
ción de origen agrario
• Sanidad Animal y carga ga-
nadera.
EI objetívo de estas encues-

tas ha sido conocer el grado de

cumplimiento de los objetivos estableci-
dos por las Buenas Prácticas Agrarias en-
tre los agricultores jóvenes de las distintas
comarcas agrarias de la provincia de AI-
bacete de tal forma que se pueda incitlir
desde el terreno formativo en aquellos as-
pectos que pudieran necesitarlo.

En este artículo se presentan parte de
los resultados obtenitlos.

Metodología

En el periodo comprentlitlo entre enero
de 2001 y mayo tle 2004 se han realizado
195 encuestas a agricultores con una
edad comprendida entre los 18 y los 40
años. Esta muestra abarca la amplia ma-
yoría de los agricultores que, tlentro de
este margen de edad, se van a incorporar
a la agricultura en la provincia de Albace-
te. Por las especiales características so-
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Figura 3. Porcentaje de encuestados según su procedencia
de sus explotaciones en las comarcas agrarias de Albacete
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Resultados

Conservación del suelo
La gran mayoría de los encues-

tados realiza un laboreo tradicio-
nal y cuando el terreno está en
pendiente lo hace según las cur-
vas de nivel; sólo un pequeño
porcentaje de los agricultores re-
aliza labores de otro tipo, princi-
palmente los que tienen explota-

ciones ubicadas en las zonas de
montaña. ( Figuras 4 y 5).

Utilización óptima de la
energía

Las comarcas que porcentualmen-
te menos han pasado la ITV de la
maquinaria agrícola son las de zo-
nas de montaña. Por otro lado el par-
que de maquinaria más nuevo se co-
rresponde con las zonas de regadío.
(Figura 6).

Figura 4. ^Qué tipo de laboreo realiza normalmente?

ciales de la actividad agraria, práctica-
mente todos ellos disponían ya de una ex-
plotación familiar en la que trabajan o la
conocen de manera directa. La media de
edad de los encuestados ha sido de 30,12
años con una desviación de ±7,64 años;
un 80,32 % eran hombres frente a un
19,68 % de mujeres.

La ficha técnica de la encuesta está re-
flejada en las siguientes figuras 1,2,3.

Las encuestas eran anónimas y estaban
coordinadas por dos técnicos de la Dele-
gación de Agricultura de Albacete. Pre-
viamente al inicio del proceso se daba
una pequeña charla explicativa sobre el
sentido de la encuesta y los beneficios
que los resultados podrían aportar, inci-
diendo asimismo en el carácter anónimo.
Las posibles dudas en la interpretación de
las preguntas del estadi-
Ilo de la encuesta eran
explicadas de manera
que no interfiriese en las
posibles respuestas del
agricultor encuestado.

A continuación se ex-
ponen los resultados
globales sin hacer dis-
tinción entre las distin-
tas comarcas agrarias
de la provincia de Alba-
cete.

Utilización eficiente del agua
Mayoritariamente el mantenimiento de

las instalaciones de riego se realiza al
principio de la campaña. Es destacable
también el hecho de que más de un 25%
de los agricultores sólo revisan la instala-
ción en caso de rotura. (Figura 7).

En cuanto a los criterios seguidos en la
planificación de los riegos cerca de dos
tercios de los agricultores no se aseso-
ran, frente a un 22% que si recaba la opi-
nión de un experto. Solamente un peque-
ño grupo (7%) utiliza los informes de los
Servicios de Asesoramiento (Figura 8).

Conservación de la biodiversidad
En este apartado hay que resaltar el
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Figura 7. ^Cuándo realiza el mantenimiento de las
instalaciones de riego?

Figura 5 ^En qué dirección labra si su terreno
está en pendiente?

Figura 6. ^Pasa la IN agrícola regularmente?

que la gran mayoría de los agricultores en-
cuestados (el 80%) declara no quemar los
rastrojos de la cosecha. Además otro dato
que se extrae de los resultados es que la
mitad de los agricultores suele Ilevar a cabo
la práctica de enterrar los rastrojos frente a
la otra mitad que no lo hace. ( Figura 9).

Utilización racional de
fitosanitarios

EI grupo de agricultores que se asesora a
la hora de hacer tratamientos fitosanitarios
apenas sobrepasa un tercio frente al total.
Destaca el alto porcentaje de los agriculto-
res que no contestan tanto a la pregunta
del criterio seguido en la realización de los
tratamientos como al uso que hacen con el
caldo sobrante. ( Figuras 10 y 11).
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Figura 8. i,Qué criterios sigue a la hora de realizar los
riegos en su explotación?
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Figura 9. ^Con qué frecuencia quema los rastrojos tle la
cosecha?
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F i g u r a 10 i,Qué criterio sigue para realizar un
tratamiento?
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Figura 11. i,Qué hace con el caldo sobrante tras el
tratamiento?
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Figura 12. i,Cómo planifica la fertilización (época y
dosis)?

Utilización racional de
fertilizantes

A la hora de realizar los tratamientos de
fertilización un porcentaje que ronda los
dos tercios de los agricultores no se ve
en la necesidad de acudir a consejos ex-
ternos planificando la fertilización en base
a su criterio o la costumbre del lugar. EI
desconocimiento sobre el modo de apli-
cación de los abonos nitrogenados en
época de Iluvias también es un hecho pa-
tente ya que prácticamente la mitad no
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contesta y más de un cuarto lo ha-
ce de manera incorrecta. En cuan-
to a la aplicación de abonos nitro-
genados en terrenos encharcados
es destacable el desconocimiento
de la práctica adecuada a estas si-
tuaciones. (Figuras 12 y 13).

Reducción tle la contamina-
ción de origen agrario

Prácticamente un 70% de los en-
cuestados recoge del terreno los
plásticos y otros residuos deriva-
dos de los tratamientos; un 18%
dice quemarlos y el resto los tro- ^
cea y esparce por el terreno de la
explotación.

Los dos tercios de los encuesta-
dos que tienen estercolero lo tienen
instalado directamente sobre el terre-
no desnudo y un escaso porcentaje
tiene sistemas de protección contra
los lixiviados. ( Figura 14).

Sanidatl animal y carga
ganadera

En las encuestas a ganaderos se
ha puesto de manifiesto que la gran
mayoría conoce las campañas oficia-
les de saneamiento y la normativa
sobre alimentos prohibidos y anaboli-
zantes, aunque en esta última pre-
gunta el porcentaje de ganaderos que
no la conoce Ilega a ser importante
(21 %). (Figuras 15 y 16j.

Conclusiones

A la vista de los resultados expues-
tos, se observa cómo poco a poco las
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Figura 15. i,Tiene conocimiento sobre las
campañas oficiales de saneamiento?
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F i g u ra 13 i,Aplicaría abonos nitrogenados en terrenos
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Figura 14. i,Sobre qué superficie se encuentra el
estercolero en su explotación?

medidas de buenas prácticas agrícolas
van calando en los sistemas de trabajo
del agricultor. Sin embargo aún hay deter-
minados aspectos como son la aplicación
de productos fitosanitarios o de fertilizan-
tes en los que prevalecen las costumbres
del lugar o el propio criterio del agricultor
frente al consejo técnico. En el apartado
de instalaciones destaca la deficiente
construcción de los estercoleros, que se
asientan mayoritariamente sobre el terre-
no desnudo. Es necesario resaltar, por la
importancia sanitaria que tiene, el que un
porcentaje considerable de los ganaderos
dice desconocer las normas sobre ali-
mentos prohibidos y anabolizantes.

La conclusión a todo esto no es otra que
la necesidad de seguir incidiendo en las
campañas de información y en los aspec-
tos formativos a los agricultores para que
cada vez más la compatibilización entre
las prácticas agrícolas y la conservación
del medio ambiente sea mejor.
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Figura 16. ^Tiene conocimiento de las normas
de alimentos prohibidos y de anabolizantes?
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